

奋进强国路 阔步新征程

坚持发扬斗争精神

——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评

□新华社记者 胡浩 徐鹏航

曾经一穷二白的大国,巍然屹立于世界东方;曾经积贫积弱的民族,迎来伟大复兴的光明前景——75年栉风沐雨、砥砺奋进,在斗争中求生存、获得发展、赢得胜利。

敢于斗争、善于斗争,这是人民,共和国波澜壮阔的奋斗史给予我们的启示,是谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽华章的必然要求。处于实现中华民族伟大复兴关键时期,改革发展攻坚克难重要阶段,我们要发扬斗争精神,增强斗争本领,以昂扬斗志迎接挑战、以奋进拼搏开辟未来,不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

“党和人民取得的一切成就,都是通过斗争取得的”

新中国成立75年来,在中国共产党的带领下,中华儿女发扬斗争精神,克服了一个又一个困难,战胜了一个又一个挑战,取得了一个又一个胜利。

正如习近平总书记所指出的:“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。”

这一部感天动地的斗争史诗,印证了中国共产党的初心和使命——习近平总书记2020年初在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调:“我们讲的斗争,不是为了斗争而斗争,也不是为了一己私利而斗争,而是为了实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴知重负重、苦干实干、攻坚克难。”

新中国成立75年来,正是在攻坚克难中不断解决关系人民切身利益的突出问题,人民生活水平连续迈上新台阶。

这一部感天动地的斗争史诗,彰显了党和人民不可战胜的强大精神力量——

75年来,面对一穷二白的薄弱

基础、风云变幻的国际环境……中国共产党领导下的中华儿女困难面前不低头、艰险面前不退缩、重任面前不懈怠,在生死考验中成长,在风雨挫折中壮大。

这一部感天动地的斗争史诗,铸就了中国特色社会主义的成功与辉煌——

有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾……一以贯之坚持斗争精神,我们党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”

彩虹和风雨共生,机遇和挑战并存。

中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出:“以史为鉴、开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

2012年12月,习近平总书记顶风冒雪来到河北阜平,进村入户看贫苦,向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

8年时间,实现近1亿人脱贫,创造世间奇迹。

世纪疫情突如其来,全球经济遭受严重冲击。2020年3月底,习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。

总书记一路看一路思考:“我感觉到,现在的形势已经很不一样了,大进

大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月,在中央财经委员会会议上,构建新发展格局的重大论断首次提出,成为把握发展主动权的先手棋。2022年10月,“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”写进党的二十大报告。

在激流险滩中奋楫向前,在爬坡过坎中闯关夺隘。习近平总书记带领全党全军全国各族人民将全面深化改革作为应对变局、开拓新局的重要抓手,为经济社会发展注入强大生机活力。

2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平坚定指出:“新形势下,我们党面临着许多严峻挑战,党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题,必须下大气力解决。”

勇于坚持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒。

以习近平总书记为核心的党中央,以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,使党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

“通过顽强斗争打开事业发展新天地”

“推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。”

2023年2月,面对党内“关键少数”,习近平总书记深入分析国际国内大势,强调必须“敢于斗争、善于斗争,通过顽强斗争打开事业发展新天地”。

伟大的事业,往往在千难万险中成就。

新中国成立前夕,毛泽东同志力主在国歌歌词中保留“中华民族到了最危险的时候”,提醒大家始终保持斗争精神,安而不忘危;

奋进新征程,习近平总书记将“坚持发扬斗争精神”作为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一写入党的二十大报告。

通过顽强斗争打开事业发展新天地,离不开“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”的底气——

党的二十届三中全会聚焦推进中国式现代化,擘画进一步全面深化改革战略举措。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中,提出了300多项重要改革举措。哪里的问题最突出,哪里

的矛盾最尖锐,就把改革指向哪里。“犯其至难而图其至远。”习近平总书记引用这句话,道出新时代改革者的坚定:“向最难之处攻坚,追求最远大的目标。”

通过顽强斗争打开事业发展新天地,离不开“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”的底气——

2024年9月23日,习近平总书记在人民大会堂会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时说。

“敢于走别人没有走过的路,不断在攻坚克难中追求卓越。”

通过顽强斗争打开事业发展新天地,离不开善于斗争的艺术和本领——

“斗争是一门艺术,要善于斗争。”在2019年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记深刻阐明发扬斗争精神、增强斗争本领的核心要义、本质要求,为广大干部敢于斗争、善于斗争提供了思想和行动指南。

志不求易者成,事不避难者进。

新的征程上,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,全党全国各族人民坚定信心、团结奋斗,敢于斗争、善于斗争,定将战胜前进道路上的一切艰难险阻,赢得更大胜利。

(据新华社北京9月29日电)

国内@要闻

据新华社北京9月29日电 国务院总理李强9月29日主持召开国务院常务会议,学习贯彻习近平总书记在中央政治局会议上关于当前经济形势和经济工作的重要讲话精神,研究部署一揽子增量政策的落实工作。会议强调,要把思想和行动统一到党中央关于经济形势的科学判断上来,把党中央决策部署贯彻好,把已明确的政策措施落实好,有效实施宏观调控,推动各项政策协同发力,打好组合拳,着力解决经济运行中的突出问题,努力完成全年经济社会发展目标任务。每一项政策都要明确责任分工,加快出台实施的节奏,条件相对成熟的政策要马上推出,需要进一步细化完善的政策要抓紧做好相关工作,成熟一批推出一批。各部门要不回避、不推责,形成强大的工作合力。同时,要根据形势变化,及时研究新的增量政策。要深入开展调查研究,注重听取各方面意见,不断优化完善政策举措。要加强政策解读,更好地凝聚共识、增强信心。

会议部署加快“十四五”规划102项重大工程实施的有关举措。会议指出,“十四五”时期实施102项重大工程,是党中央统筹当前和长远作出的重要部署。要立足全局抓好重大工程实施,进一步压实各方责任,加强部门协同和央地联动,强化资金支持和要素资源保障,破解难点堵点,确保重大工程建设取得预期成效。

会议研究了推进普惠托育服务体系建设工作。会议强调,建设普惠托育服务体系是促进人口长期均衡发展的重要支持措施。要统筹考虑经济发展、人口结构和托育实际需求等因素,科学规划托育服务体系,大力发展托幼一体服务,优化托育服务精准供给,加快补齐社区托育设施短板,努力为群众提供就近就便的托育服务。

会议听取了推进知识产权强国建设工作情况的汇报。会议指出,保护知识产权就是保护创新。要加快推进知识产权强国建设重点任务落实,强化知识产权对关键核心技术攻关的支撑,深入开展专利转化运用专项行动,实施知识产权保护体系建设工程,为实现科技自立自强、推动高质量发展提供有力支撑。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国科学技术普及法(修订草案)》和《中华人民共和国反不正当竞争法(修订草案)》,决定将两个草案提请全国人大常委会审议。

全球@资讯

2023年中国新安装工业机器人数量超全球半数

新华社柏林9月28日电(记者车云龙)总部位于德国法兰克福的国际机器人联合会日前发布的报告显示,2023年,中国新安装工业机器人数量达27.63万台,占全球新安装量的51%。

报告说,中国2023年的工业机器人总保有量近180万台,位居全球第一,并将继续保持全球最大工业机器人市场地位,且今年下半年中国机器人市场将加速扩大。报告预测,从长远来看,中国制造业领域对机器人需求仍有很大增长潜力,预计到2027年,年均增长率将达到5%至10%。

报告中的数据还显示,全球2023年工业机器人总保有量约428.2万台,比前一年增加10%。新安装量排名第二的是日本,约4.61万台;美国排名第三,约3.76万台。

报告还提到,德国作为欧洲最大工业机器人市场,2023年新安装工业机器人达2.8万台,同比增长7%。2023年,意大利和法国新安装工业机器人数量分别略高于1万台和6000台,在欧洲国家中位列第二和第三。



9月27日,在瑞士伯尔尼“遇见中国”文化节上,身穿民俗服饰的活动参与者合影。

“遇见中国:庆祝中华人民共和国成立75周年”文化节9月27日在瑞士首都伯尔尼老城举行。当天下午,文化节现场演出了中国传统舞蹈、川剧变脸、器乐协奏、中华歌曲合唱以及中华武术等节目,并向参加活动的民众提供中国书法、植物拓印、传统服饰、传统乐器和美食等十多种文化体验。瑞士传统的阿尔卑斯山号演奏也加入此次文化节的活动。

新华社记者 连漪 摄

奋楫扬帆正当时

——9月全国各地经济社会发展观察

□新华社记者

观察之二:多彩佳节激活“购物车”

节假日消费是观察经济活力的一扇窗口。9月以来,消费市场新意频出、亮点纷呈。

继暑期游后,旅游市场在9月迎来新一轮出游热潮。

今年中秋假期,国内1.07亿人次出游,出游总花费510.47亿元。多家在线旅游平台发布报告显示,微度假、短途游市场火热,以赏月文化为核心的“中式夜游”成为文旅消费亮点。

各地因地制宜打造的新消费场景激发出消费新活力。北京园博园“京彩灯会”、成都武侯祠拜月祈福仪式、武汉江汉烟火秀等主题活动火爆“出圈”。

安徽统筹安排超36亿元,浙江启动“浙里焕新 美好生活”系列活动,河北出台《进一步推动汽车以旧换新工作方案》……9月以来,随着超长期特别国债资金陆续到位,多地消费品以旧换新政策迎来新一轮“加码”,市场

迎来“焕新”高峰,家电、汽车等部分耐用品消费显著回暖势头。

此外,国庆假期即将到来,各地聚焦产供销储等关键环节提前部署,确保粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品供应充足、价格稳定。

【记者观察】从节日商品热销,到文旅市场上新、以旧换新升温,扩容提质的“购物车”有力证明了消费者信心在逐步恢复。随着供给水平持续提升、消费政策不断优化,中国消费潜力将加速释放。

观察之三:谋“新”提质锻造动能

产品和服务持续上新,是各地以发展新质生产力为导向,推动高质量发展的生动写照。

制造业是培育新质生产力的关键力量。近日,2024世界制造业大会在安徽合肥举行,代表制造业前沿探索的各项新技术、新产品、新业态精彩纷呈。

“2024中国制造业企业500强”榜单显示,入榜企业研发投入延续此前

前增长态势,拥有的专利数、发明专利数持续增长,发明专利比重达到48.02%的新峰值。

未来产业是培育新质生产力的重要支撑。9月19日至21日,2024中国(成都)国际低空经济合作伙伴大会暨2024成都国际低空装备及服务博览会举办,电动垂直起降航空器、应急消防无人直升机等一大批低空经济的

“黑科技”集中亮相。

北京发布升级版产业地图,内蒙古鄂尔多斯出台“科技新政30条”2.0版……全国各地积极推动科技创新优势转化为产业发展优势。

【记者观察】实验室里技术实现突破,生产线上产品推陈出新……创新只有落到实际应用中才能产生最大价值。用好我国超大规模市场优势,为各类技术提供丰富应用场景,不断激发产业发展新动能。

观察之四:开放合作拓展新空间

9月26日,在浙江杭州举办的第三届全球数字贸易博览会上,来自南非和中国的大学生变身带货主播,通过TikTok和抖音平台将各类“非洲好物”推广至海内外。

不仅数贸会,中非合作论坛、服贸会、东博会等一场场“重磅”活动在9月密集举行。

面对贸易保护主义、地缘政治风险等外部压力,贸易伙伴多元共进、跨境电商蓬勃生长、优势产品加速“出

海”,不断扩大开放的中国为全球经济复苏拓展新空间、注入新活力。

外贸促稳提质,外资“加足马力”。9月4日,埃克森美孚惠州乙烷一期项目站房、电信机柜间、变电所三个建筑物顺利通过联合验收……开新店、设新厂,外资企业用实际行动给中国经济投下信任票。

近日,2024年版全国外资准入负面清单发布,制造业领域外资准入限制措施实现“清零”;商务部等部门印

发通知,明确在医疗领域开展扩大开放试点工作,拟允许在北京、天津等地设立外商独资医院……一系列新举措再度释放扩大高水平对外开放、不断优化营商环境的强音。

【记者观察】协作谋发展,开放创未来。随着营商环境持续优化、经贸平台作用日益凸显、外贸新动能加速培育,我国持续拓展开放合作新空间。各地要坚持问题导向,稳步扩大制度型开放,以开放促改革,建设更高水平开放型经济新体制。

(据新华社北京9月29日电)

金秋9月,第三季度的收官

之月。丰收的田间地头、热闹的假日市场、不断上新的产品技术、共谋合作的广阔平台……9月以来,全国各地千字当头,主动作为抓重点,扎实推进高质量发展取得新成效。

观察之一:田间地头奏响“丰收曲”

东南沿海,虾肥蟹美捕捞正当时;西北高原,鸡鸭牛羊相继出栏;西南山岭,瓜果飘香挂满枝头……秋意渐浓,放眼神州大地,收获的五彩画卷徐徐铺展。

为了确保粮食稳产增产,让农民的钱袋子鼓起来,河南、吉林、山东等产粮大省想方设法挖掘丰粮新路径。

致力于打造“千斤斤江淮粮仓”,安徽全力推进粮油大面积单产提升;河南强化重大病虫害监测预警,适时开展病虫防控,确保全年粮食总产稳定……各地因地制宜、多措并举促进秋粮稳产增产。

9月,第七个中国农民丰收节如约而至。据农业农村部消息,目前大部分秋粮作物进入成熟收获期;玉米、大豆、中晚稻等作物长势总体正常偏好,全国秋粮有望再获丰收。

【记者观察】大江南北实现“丰”景如画殊为不易,这得益于各方的不懈努力。农民盼丰收,更盼增收。各地要千方百计推动农业增效、农民增收,农村增活力。农业根基稳,发展才能底气足。

(上接第三版)

基本公共服务日臻完善 社会事业全面进步

新中国成立以来,特别是党的十八大以来,河北统筹经济社会发展,着力提高公共服务水平,社会事业呈现全面发展的良好态势。

(一)教育卫生事业蓬勃发展

2023年,全省小学总数1.13万所,在校学生653.2万人,在校生数是1949年的2.9倍。普通中学2525所,在校生333.3万人,分别是1949年的51倍和158.7倍。普通高级中学129所,是1949年的43倍,高等教育普通、职业本科在校生184.0万人,是1949年的920倍。全

省6岁及以上人口均受教育年限从1982年的5.5年,提高到2020年的9.4年。医疗卫生水平显著提升。医疗卫生机构92825个,是1949年的58.0倍;医疗卫生机构床位53.4万张,是1949年的66.8倍;卫生技术人员64.5万人,是1978年的6.6倍。

(二)社会保障覆盖范围不断扩大

社会保障制度平稳运行,各项社

会保险参保人数不断扩大。2023年,全省城乡居民基本养老保险参保人数达3527.3万人,比2012年增加192.7万人,增长5.8%。城镇职工基本养老保险参保人数1949.8万人,比2012年增加837.2万人,增长75.2%。工伤保险参保人数达1153.5万人,比2012年增加458.7万人,增长66.0%。失业

保险参保人数达815.2万人,比2012年增加313.4万人,增长62.5%。

改革扬帆风正劲,击鼓催征再出发。党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革、开辟中国式现代化阔前景的时代号角。河北始终牢记习近平总书记嘱托,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对河北工作的一系列重要指示批示精神,坚决落实党中央、国务院决策部署,继续解放思想、奋发进取,主动作为、敢作善为、奋发有为,加快建设经济强省、美丽河北,让中国式现代化在燕赵大地展现出勃勃生机!